Rosení oken – jak předcházet
 

Nové technologie přinášejí pro uživatele mnoho užitku, ale i řadu nových nároků. Nejinak je tomu i při vybavování budov okny nových generací. Jednou z oblastí, kde se tyto změněné nároky projevují, je náhrada dosavadních oken s nedokonalými vlastnostmi, především nedostatečným utěsněním, za nové, s vysokými izolačními schopnostmi.
U starších oken často docházelo k rosení oken převážně na skle uvnitř okna (u dvojitých nebo zdvojených oken) a to z toho důvodu, že se teplý a vlhký vzduch dostal do meziprostoru mezi skly. U moderních oken s izolačními dvojskly je již z výroby zajištěno, aby nedocházelo k rosení uvnitř meziprostoru. Je to dané tím, že tento prostor je izolován od vnějšího prostředí prostřednictvím utěsněného plastového rámečku, zajišťujícího spojení obou tabulí skla. Tím je rovněž zabezpečeno i přerušení tepelného mostu mezi vnější a vnitřní stranou okna. Pokud by k rosení uvnitř okna došlo, pak by to byl oprávněný důvod reklamace izolačního dvojskla.  

K rosení oken, k nimž dochází ve výjimečných případech, je přistupováno v souladu s platnou legislativou. Zde je však nutno dodat, že příslušná norma přesně specifikuje, kdy a za jakých podmínek k rosení nesmí docházet. Naše technické normy (zvláště pak ČSN 730540) tak definují podmínky interního mikroklimatu, za kterých nesmí dojít ke kondenzaci. Pro obytné místnosti platí, aby při teplotě vnitřního vzduchu 20°C, vnějšího vzduchu -15oC a relativní vlhkosti vnitřního prostředí 50 %, nekondenzovala na žádném místě konstrukce vodní pára a netvořila se vlhkost. Uvedené hodnoty jsou běžnými podmínkami, ve kterých jsou naše okna používána (bytové prostory). V této souvislosti je však nutno si připomenout tepelně-izolační schopnosti v současnosti vyráběných oken, které splňují tyto základní požadavky:

· snížení tepelných ztrát okny (lepší zasklení, vícekomorové profily, apod.)
· snížení průniku hluku 
· zvýšení těsnosti spáry okna mezi rámem a křídlem

Při  výjezdech našich techniků, které následují po upozornění zákazníků na rosení jejich oken, se ale často setkáváme se skutečností, že vnitřní teplota prostor je na obvyklé úrovni, ale není zvláštností relativní vlhkost okolo 85%. Jak je to možné? 
Je to způsobeno vlastnostmi současných staveb, kdy vnější stěny jsou často paropropustně uzavírány a znemožňují přirozený odvod vlhkosti do vnějšího prostředí. V minulosti, kdy jste používali nekvalitní okna s nedostatečným utěsněním, jste tuto skutečnost zaznamenali pouze výjimečně, protože mezi rámem a křídlem oken docházelo k přirozenému proudění vzduchu (od oken pak táhlo).
Po montáži nových oken však dojde ke snížení výměny vzduchu touto formou, což má za následek růst relativní vlhkosti v interiéru vlivem užívání vnitřních prostor (vaření, prostý pobyt více osob, malování, přítomnost pokojových květin popř. jiné činnosti s extrémním vypařováním vody). Pokud se tuto vlhkost nedaří odvětrat, vzniká nebezpečí srážení vlhkosti na nejchladnějším povrchu v místnosti, kterým je ve většině případů zasklení oken. Při těchto podmínkách se orosí i nejlepší výplně otvorů s nejlepším zasklením.

Po zkušenostech v bytech našich zákazníků jsme dospěli k závěru, že problémy s rosením tak způsobuje chybné užívání obývaných prostor. Výjezdy našich techniků pak považujeme za placený servisní zásah, neboť příčina je způsobena na straně uživatele. Z toho vyplývá, že je nutno zajistit průběžné větrání všech obývaných (užívaných) prostor. To se zabezpečuje řadou:

· technických opatření 

· kování s  mikroventilací
· instalace větracích klapek (nutno zadat již při výrobě)
· umístění topného tělesa tak, aby došlo k vytvoření „tepelné clony“ 
· uživatelských opatření

· pravidelným větráním

· regulací vytápění, v místnosti nesmí být příliš nízká teplota
· dodržení správného „mikroklima“ 

Následující tabulka ukazuje, jakým způsobem ovlivňují různé činnosti vlhkost v bytech. 
 

	Činnost
	Množství vody v g/h

	Člověk

-                 mírná aktivita

-                 středně těžká práce

-                 těžká práce
	 

30 -60 

120 – 200 

200 - 300

	Koupelna

-                 vanová lázeň

-                 sprchování
	 

700

2 600 

	Kuchyně

-                 vaření a pracovní postupy

-                 denní průměr
	 

600 – 1 500

100

	Pokojové květiny

-                 fialky

-                 kapradí

-                 gumovník
	 

5-10

7 – 15

10 – 20

	Sušení prádla
	50 – 200


 
V případě realizace uvedených činností je nutno zajistit intenzivnější větrání, než jak jste tomu zvyklí doposud.
A jak správně větrat?

· intenzivně - na několik minut se otevře okno a vyvětrá se, vnitřní prostory se nestačí prochladit a vlhký vzduch muže uniknout

· trvale – 4. poloha kliky - mikroventilace. POZOR - při tomto způsobu větrání není okno uzamčeno všemi uzávěrovými čepy a hrozí nebezpečí vloupání u přízemních objektů

· větrací klapkami – zajišťují bezprůvanové větrání
Pevně věříme, že po prostudování tohoto materiálu již nebude docházet k rosení Vašich oken.
